

1914 október hó 24 en este 8 ora 10 perora  
átvettem Papp

# DEBRECZEN

**Előfizetési ár szétküldéssel:**  
**HELYBEN:** Egy óra 1 korona  
Negyedévre 3  
Egyes szám ára 4 fill.  
**VIDÉKEN:** Egy óra 1 K 50 f.  
Negyedévre 4 K 50 f.  
Egyes szám ára 6 fill.

**Negyvenhatodik évfolyam.**  
**232-ik szám.**  
**Vasárnap, 1914. október 25.**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
**DEBRECZEN,**  
Darabos-utca 7. szám. Telefon: 412.  
Lapkiadó Horovitz Zsigmond.



## Prémét a katonáknak!

**A téli háboru borzalmait ellen katonáinknak prémre van szükségük. Akinek van, küldje a következő címre: Hadsegélyző hivatal Budapest, Váci-utca 36. A posta ingyen szállítja.**

## Mit tanultunk eddig?

Elég régen járjuk már a háboru iskoláját, hogy felvethessük ezt a kérdést, mely olyan mosolygatóan cseng vissza kisiskolás korunkból. És elég sokat tanultunk már ahhoz, hogy lehessük az első kollokviumot.

A harmadik hónapos háboru legelőbb a háboruról való fogalmainkat korrigálta meg. Más színben mutatja azt, amiben elpuhult korunk csak a borzalmakat látta azelőtt. Megláttuk azóta a háboru nagy érzéseket teremtő, osztályokat, pártokat, nemzeteket összeforrasztó erejét.

Azelőtt csak a háboru kegyetlenségéről tudtunk. Azóta láttuk a nemes önzetlenségnek, a szeretetnek, az önfeláldozásnak meghatározó érzéseit, amelyeket kitörése támasztott. Azelőtt csak az elmentet és gyűlöletet tudtuk, amit ékül ver a nemzetek közé; most tudjuk azt is, hogy testvéri érzést támaszt nemzetek és fajok közt, melyek egymás gyűlöletében születtek és nevelődtek. Sőt ennél tovább is ment az egyesítő erő: pártok egyesültek, s nemzet és király egyesült, a Kossuth-nóta összebékült a Ferenc József nevével. Ez a legnagyobb csoda, amiről, aki álmodni mert volna, nem volt egy lélek az osztrák-magyar monarchiában. Se államférfi, se költő.

Csakugyan a csodák idői ezek. Az a háboru, amely fölébresztette e nemzedék alvó önértését, férfiaságát, lelkesedését, s egy anyagi és kicsinyes generációt nagy tettek hevitett, olyan teremtő erőről tett biznyságot, amihez fogható csak a napoleoni idők egy-egy fázisa mutat.

Ez a háboru, a borzalmak és rettenetek ideje, a kegyetlen és embertelen háboru visszaadta az idealizmusba, a lelkesedésbe, az emberbe vetett hitet. Már-már ott voltunk, hogy hiszünk annak a szatirikus fotografiának, amely letagadja a nagy történelmi korok nagy

idealizmusát. Már-már ott voltunk, hogy egy ferde társadalomtudomány adunk igazat, amely egyéni és osztályérdekekből magyarázza az egész világhistóriát. Hol vannak most e bölcsek? Látták-e a lelkesedést? Elhiszik-e már, hogy van idealizmus? Ugy-e, hogy élő erő még az a lelkesedés, amiről kimutatták, hogy ásatag lim-lom, atavisztikus visszaütés elmúlt idők hulladék szemelje?

Ezeket már a háboru első heteiben megtanultuk. Azóta sok más igazsága is nyilvánvalóvá lett a nemzeti életnek. Köztük a legnagyobb: hogy a háboru nem a seregek, hanem a nemzetek, — nemcsak a nyers erők, hanem a szellemi és erkölcsi erők próbája is.

Egy nemzet egész kulturája, egész idealizmusa, egész fegyelme, egész szervezettsége az, amiről itt tanúságot kell tenni. Hiába van meg az erős hadsereg, s hiába van az teli hadierényekkel, hogy ha maga a nemzet meg van romolva; rothadó nemzetnek hogyan lehessen ép a hadserege?

Érvényesül a nemzetek kulturája is, mint ahogy Szedánál is a német iskola-mesterek győztek, s a japán-háboru is megmutatta az intelligenciának hadi dolgokban való óriási fölényét is. Érvényesül a nemzetek etikája is, nemcsak a tömegeké, melyeknek helyt kell állani, hanem a vezéreké is, akiknek vállán minden felelősség nyugszik.

Nem, ez nem a nyers erők próbája, ez sokkal több annál: ez istenítélet a nemzetekről.

## Csángó önkéntesek.

A bukóvínai hegyek között, a rutén lakosság hatalmas tömegétől körülveve, néhány apró, előretolt magyar falu népe küzd kemény munkával a megélhetésért. A mindennapi kenyérért, amiért apjuk, nagyapjuk talán még a haza földjén imádkozott, de amit a szegény, pusztuló erdélyi magyar föld nem tudott megadni nekik. Sirva szakadtak el sóvány, köves földjüktől, könnyes szemmel gondoltunk mi is rájuk.

A magyarság mindig tompa, lehetetlen, vágyódó fájdalommal nézett veszendőnek gondolt, elbujdosott fiai után. Kétségbeesetten próbáltuk visszahódítani a mi kulturánk, a mi munkánk számára legjobb, legértékesebb fiainkat, a Bukovinába szakadt csángó székelyeket.

És akkor mutatkozott igazán a magyarság ősi, elpusztíthatatlan, iegendás faji ereje. A csángó falvak maroknyi népe öntudatlanul, de elszántan, kétségbeesett erővel védelmezte magyarságát a körülöttük élő népió meg ellen. Megtanult ruténül, de csángó a csángóval magyarul beszél. Csángó legény csak csángó lányt vesz feleségül, rutén legény pedig soha nem vihette el a csángó leányzót.

Csodálatos harcban évtizedeken át megvédték ruhájuk minden magyar ráncát, magyar lelkük minden magyar gondolatát. A rutének között is változatlanul megmaradtak magyaroknak, Bukovinában lakva is mihozánk tartoznak, a magyar néppel tartanak össze egy szétörhetetlen egészet.

És most, a tettek nehéz órájában egy szívvel, egy lélekkel sietnek a megtámadott magyar haza segítségére. A fehértemplomos csángó falvakba is eljutott a hír, hogy az orosz betört Magyarországra. A csángó legények nem igen beszélgettek, nem sokat gondolkoztak, már tudták, hogy mit fognak tenni.

Hazamentek, megcsókolták az anyjukat, hugokat, menyasszonyukat, pántlikát tüztek kalapjuk mellé, az egy faluban való legények összefogózkodtak és megindultak az országúton a legnagyobb csángó falu, Istensegits felé. Ott élükre állt a magyar plébános és a legények mentek tovább, Besztercére.

Nem maradt otthon senki; akít már el nem vitt a mozgósítás, az mind odaáll a sorozó-bizgtág elé. Százhuszan voltak, százhusz közül csak nyolc nem lehetett katona. Százlizenkettő önként ment el a harcmezőre, önként hullatja piros vérét a mi közös hazánkért! . . .

## A monarchia jövője és a háboru.

A mai rendkívüli viszonyok közt különös érdekessége van annak, hogy a többi államok gazdasági élete hogyan funkcionál akkor, amikor nálunk jelentékeny eltulodások állottak be. A legnagyobb fontossága természetesen az ellenséges államokkal való összehasonlításnak van, ami viszont nem könnyű feladat. A közvetlen érintkezés rendkívül megnehezült s így csak a semleges államok közvetítésével tudunk némileg tájékozódni. Ez a közvetett tájékozódás persze nem lehet tel-

**Luhí Erzsébet Gyógyforrás** gyomorbeteg elleni specifikuzi. A gyomor rendetlen működésénél gyomorsav túlságos képződésénél, gyomorégés, bűfögés, a gyomor elnyálkásodása, a gyomor és a bél kronikus hurutja alkalmával kitűnően beválik: a torok, gége és hörgők idült hurutos állapotban. **Tűdőbajok, vérköpés és vérszegénység** esetében kitűnő sikerrel alkalmaztatik. **Elsőrendű üdítő és asztali ital.** Kapható mindenütt. **Főraktár: Fűszerkereskedelmi Részvénytársaságnál Debreczen.**

jesen megbízható, műán politikai és érzelmi szempontok irányozzák. Az antáns-államok a többi országokat elhálmozzák hazug győzelmi hírekkel, amelyekkel kapcsolatban gazdasági rendjükön is optimista képet adnak.

Evvel szemben kétségtelesen megállapítható, hogy Németország és a monarchia tekintetben is pártatlanul áll őszinteség, tisztesség és konzoliditás dolgában. Németország volt az egyetlen állam, amely összes kölcsönkészségét a hazai piacon tudta kielégíteni és elhelyezni. Németország az egyetlen állam, amely nem szorult moratoriumra, mint a hadviselő felek valamennyien, sőt a semleges államok túlnyomó része is. Érthető tehát, hogy az angolok azon vannak, hogy a német és osztrák-magyar szelvénytulajdonosokat ne elégtessék ki, hogy így gyöngítsék gazdasági erőnket.

Ez a törekvés igen természetesen hiábavaló és a monarchia, annak ellenére, hogy még gyarmataink sincsenek, teljes bizalommal és harmóniában néz a jövő elé. Érthető azonban, ha a győzelmes háború reményében számítunk arra is, hogy mi is a gyarmatállamok közé léphetünk és ipari feleslegünket saját piacainkon tudjuk elhelyezni. Az angol nagyhatalom megtörésével Németország és a monarchia számára új területek nyílnak meg, amelyek akár tulajdonukat fogják alkotni, akár csak gazaasági érdekönkbe lesznek vonhatók, mindenestre módot nyújtanak majd arra, hogy a háború okozta nehéz terheket megfélelő ellenértékre tudjuk váltani és újra meginduló gazdasági fejlődésünket fokozatossá tesszük. A monarchia, amennyiben erőben meggyarapodva kerül ki ebből a létért folyó harcból, be fog lépni az imprealista államok sorába és méltó társa lesz Németországnak.

## Katasztrófa előtt a francia sereg.

### A nyugati harctér eseményei és hírei.

A Belgiumból az Északi-tenger partján Dünkirehenen át Calais felé törekvő német csapatok diadalmasan folytatják útjukat. Az ostende—lillei vonálon még áll a harc s noha a franciák és az angolok a végsőkig akarnak ellentátni, a német csapatok folytonosan előrenyomódnak.

A belgiumi német sereggel párhuzamosan a francia főhadiszíntéren előrenyomul Kluck tábornok seregének északi szárnya. Lille körül hallatlanul elkecsereidit harcok folynak, amelyekben mindenütt a németek nyomódnak előre. Ha tehát a Belgium felől előrenyomuló német csapatok és a Lille felől érkező Kluck tábornok akciója sikerrel jár, amire minden remény megvan, akkor a francia hadsereg katasztrófa bizonyos. Erdékes, hogy az angolok, akik a németeknek az Északi-tenger partján való diadalától különösen nyugtalanok, bombázni akarták Ostendét. A száműzött belga miniszterek csak nagynehézzen tudták az anglokat eltéríteni attól a szándékuktól, hogy hajóikról bombázzák a gyönyörű tirdőhelyet. A németek azonban ágyukat állítottak fel Ostendében,

hogy azt ilyen módon is megvédjek az angol barbárság ellen.

A döntés felé érik meg a helyzet az északfrancia harctéren is. Az eddigi eredmények mind azt a reményt kelik fel bennünk, hogy ebből az ütközetből, amely a világtörténelemben a legnagyobb és amelyet eddigi részleteiben a németek nyertek meg, végül is szövetségünk fog diadalmasan kikerülni.

A belgiumi német igazgatás jellemzésére említjük meg, hogy a német kormány Belgium számára nemcsak külön autonómiát adott, hanem intézkedett aziránt is, hogy az inséget szenvedő belgák élelmiszerhez juszanak. (M. H.)

## Táviratok.

### Megvert szerb és montenegrói bandák.

#### Csapatunk pártalan hőssége.

Budapest, okt. 24. (Hivatalos jelentés.) Nagy szerb és montenegrói erőket, melyek annak idején behatoltak Kelet-Bosznia délkeleti határrészein, ahonnan csapataink elvonultak, s az ottani muzulmán lakosságra a fosztogatók és gyilkosok féktelen hordáját rászabadították; e hó 22-én három napi elkésereget harc után a Mokra-Rogaticai ut mindkét oldalán megvertük és a gyors visszavonulásra kényszerítettük.

Ezen ütközet részletei, amelyben csapataink pártalan hősséggel harcoltak és az ellenséget több egymás mögött fekvő megerősített állásból szoronyal ismételtén kiűzték, még folyamatban lévő további hadműveletekre való tekintettel a legközelebbi jelentéstételig nem közölhetők. Potiorek sk. tábornok serege. (Min.-eln. s.-o.)

#### A németek győzelmei.

Berlin, okt. 23. A nagy főhadiszállás közli: Yser csatorna mentén tegnap sikereket értünk el. Dixmuidentől délre csapataink előrenyomultak. Lille felől nyugatra támadásaink sikerrel jártak: több helységet elfoglaltunk. A nyugati hadsereg arcvonalának többi részein nagyjában nyugalom volt.

A keleti harctéren Augustowtól nyugatra az oroszok támadásait visszavertük, több gépfegyvert zsákmányoltunk. Délkeleti harctérről érkező jelentések még nem szólnak befejezett eseményekről. (Min.-eln. s.-o.)

### Verjük az oroszokat Galiciából

Budapest, okt. 23. (Hivatalos jelentés.) Mialatt tegnap Przemyslől délre folyó csatában főképp az ellenség támaszpontjai ellen fölállított nehéz tüzérségünk vitte a szót, a San alsó folyásán heves harcok fejlődtek ki, amelyek során az ellenséget több helyen a folyó nyugati partjára engedték átkelni, hogy megtámadhassuk és megverhessük. Az átkelt orosz csapatokat immár mindenütt egészen a folyóhoz szorítottuk. — Zarzece mellett pedig ezernél több foglyot ejtettünk. Hoffér vezérőrnagy, a vezérkar főnökének helyettese. (Min.-eln. s.-o.)

### Hadseregünk Ivangorod alatt.

Budapest, okt. 23. (Hivatalos jelentés.) Hadseregünk egyes részei váratlanul Ivangorod alatt termétek, ott két ellenséges hadosztályt megverték, 3600 orosz elfogtak, 1 zászlót és 15 gépfegyvert zsákmányoltak. Hoffér vezérőrnagy, a vezérkar főnökének helyettese. (Min.-eln. s.-oszt.)

### Hazarendelik a lembergi vasutasokat.

Bécsből jelentik: A lembergi vasuti hivatalnokokhoz az osztrák vasutügyi miniszterium távirati körrendeletet intézett, hogy Galciának egy bizonyos állomásán gyülekezzenek és ott várják meg, amíg visszatérhetnek állomáshe-lyükre.

## Felhívás a II-odosztályu vitézségi éremtulajdonosokhoz.

A városi katonadgyosztály a következő hirdetményt bocsátotta ki:

„Ő császári és apotoli királyi Felsége 1914 évi szept. hó 15-én kelt elhatározásával legkegyelmesebben elrendelni méltóztatott, hogy 1914 október 1-től kezdve az arany vitézségi érem után havi 30, az I-odosztályu ezüst vitézségi érem után havi 15 K és a II-odosztályu ezüst vitézségi érem után havi 7 kor. 50 fillér illeték jár.

Az arany és az első osztályu ezüst vitézségi érem után a magasabb illetékek hivatalból fognak folyósítani, a II-odosztályu vitézségi érem után azonban eddig semminemű illeték nem járt, s így ezeknek igényüket be kell jelenteni.

Ezen legfelsőbb elhatározás azzal tételik közhírré, hogy a II-odosztályu ezüst vitézségi érmek tulajdonosai kérvényüket, melyekben pontos lakcímüket megjelölni és azon okmányokat, melyek a vitézségi érem megadására vonatkoznak, mellékelni tartoznak, — a cs. és kir. debreczeni hadkiegészítő kerületi parancsnokságnál nyujtsák be.“

## Színház.

### Heti műsor.

Szombaton: Pópa leánya, alkalmi színjáték. Ujdonság.

Vasárnap délután: Szabin nők elrablása. Bohózat 3 felvonásban.

Vasárnap este: Vörös ördögök, alkalmi játék énekkel és táncokkal, 7 képben.

Hétfőn: szünet.

Keddén: Pópa leánya, színmű.

Szerdán: Lili, operett 3 felvonásban.

### Színházi hírek.

Vasárnap délután különösen kedves szórakozóhely a színház. Az igazgatóság ezért olyan darabot szokott műsorra tűzni, amelyben még a gyermekek is örömet lelnek, hogy így aztán az egész család eljöhessen a színházba. A Szabin nők elrablása című bohózat igazán nagyon alkalmas erre a célra. Az iskolás kis leányok és fiúk bizonyára nagyon józúen fog-

nak mulatni a titkos drámaíró tanár uron, a kinek a Szabin nők elrablása című darabjában Tacitust Ticitust csinálnak. Nagyszerű figura a ripacs-direktor, amelyet Várnai játszik, s lesz nagy derűtség, különösen amikor majd római jelmezében leleplezi magát. Kassai Károly és Serfőzi Etel kitűnően fogják mulatni a közönséget. Játsszanak még a darabban: Zöldi Elza, Sinkó Gizi, Turai stb., szóval a vasárnap délutáni publikum látni fogja az új tagokat. Az előadás iránt nagy az érdeklődés. A földszinti támlásszékek, a páholyok épen olyan kapósak, mint akár az erkélyek és a karzat. És akik eljönnek, bizonyos, hogy mindnyájuknak egy feledhetetlenül élvezetes vasárnap délutánjuk lesz. Szünetek alatt — a darab négy felvonásos — a színházi zenekar fogja szóalkoztatni a közönséget.

**A Vörös Ördögök.** Budapesten nem kevesebb, mint kilencvenszer ment már a Vörös Ördögök a Népoporában. Színházunkban ma este kerül színpadra ötödösöd ez a pompás sláger-darab, amely tehát itt is nagy érdeklődést váltott ki, és ez nagyon érthető is azok előtt, akik látták vagy pedig csak hallottak is erről a gyönyörű színjátékról. Hangulatosabbnál-hangulatosabb képek követik egymást, amelyeknek ügyes s díszes beállítása igazán vetekedik a fővárosi színházak technikával. Rendkívül ötlete a harmadik kép kabaréja. Ennek keretében éneklí T e l e k y Ilonka a betegkatonáról szóló élőképes dalt. Ezért az egy számért is érdemes megnézni ezt a darabot Teleky Ilonka, az ügyes primadonna énekszámával, táncaival, egyaránt dominálja az előadást. Rendkívül bájos szerepe van Vároay komikusnak (Stein Pityu az önkéntes közhuszár), aki kifogyhatatlan a mókákából! A jelekől ítélve vasárnap este ismét nagy közönsége lesz a Vörös Ördögöknek. A helyárak ez alkalommal is mérsékeltek.

## HIREK.

**Vasárnapi istentiszteletok.** Ma, vasárnap a ref. templomokban a következő sorrendben tartatnak meg az istentiszteletek: A Nagytemplomban prédikál Szele György lelkész, ágendázik Erdős Károly, egyet. magán tanár. A Kistemplomban prédikál Jánosi Zoltán lelkész, ágendázik Dicsőfi József lelkész. A Kossuth-utcai templomban prédikál Könyves Tóth Kálmán lelkész, ágendázik Polgár Gyuta s. lelkész. Az Árpád-téri templomban prédikál Zih Sándor lelkész, ágendázik Belogh Béla s. lelkész. Az Ispótyai-templomban prédikál Uray Sándor lelkész, ágendázik Makay Lajos lelkész. A Homokkerői imaházban prédikál és urvacsorát oszt Boér Károly vallás tanár.

**Kinevezés.** Ófelsége a király Bihari Kálmánt, debreczeni kir. ítélőtáblai jegyzőt a szatmári törvényszékhez albiróvá nevezte ki.

**Képviselőválasztók névjegyzéke.** Az országgyűlési képviselőválasztásra jogosultak névjegyzéke még mindig közszemlére van kitéve. Minthogy azonban a 15 napi határidő a jövő hét végén teljék, azok, akik érdeklődnek a névjegyzék iránt, azt a város-házán a kiadóhivatalban megtekinthetik.

**A „Debreczen” szerkesztősége Darabos-u. 7. Telefon 412.**

**A hargolók családjaért.** A székesfővárosban és a vidéken is egymásután rendeznek estéket, melyeken hazafias szavatok és felolvasások tartatnak. Ezeket az estéket azért rendezik, hogy a belépti jegyekért befolyó díjakat a hadbavonultak vagyontalan katonáink hátrahagyott családtagjainak segélyezésére fordítsák. Debreczenben is szoktak más alkalmakkor is felolvasó-estéket rendezni, s most különösen hazafias és nemes dolgot cselekednénk, ha a jelzett kélből néhány estét tartanának, reméljük, hogy szívesen lennének vállalkozók a szavatasra, éneklésre és felolvasásra s a nagyközönség is szívesen látogatná ezeket az élvezetes estéket.

**Eljegyzések.** Az elmúlt héten a következő eljegyzések történtek az áll. anyakönyvi hivatalban: Jánosi Károly és Kiss Hermina, Ecsedi János és Kis Káli Juliánna, Arany Sándor és Losonczy Róza, Papp Ferenc és Major Mária, Juhász Béla és Pocsaji Ilona, Tökés Lajos és Tóth Mária.

**Lehet csomagot küldeni a katonáknak.** Október 21-ől kezdődőleg megnyílik a magántábori csomagszállító postaforgalom a következő tábori postahivatalokkal: 9, 11, 16, 21, 31, 32, 34, 38, 39, 40, 44, 45, 46, 49, 51, 55, 61, 66, 68, 69, 76, 78, 81, 84, 85, 88, 95, 96, 111, 113, 119, 140, 151, 186, 187, 188, 189, 190, 191, 211, 212, 300, 301, 302, 303, 304, 305, 306, 307, 308, 309, 310, 311. Kizárólag egyenruhát és felszerelési tárgyakat (deértve cipőt és fehérműt tartalmazó) csomagok vétetnek föl és megkívántatik a vízmentes anyagban (viaszkos vászon) való csomagolás. A csomag súlya maximum 10 kilogramm, hossza maximum 40 centiméter. Ételneműek küldése szigorúan tilos. A felvevő postahivatal a csomag tartalmának megállapítására fel van jogosítva arra, hogy a csomag kinyitását kövelelje. Amennyiben a feladó vonakodnék e kívánságnak eleget lenni, vagy a tartalomra helytelen adatot mondana be, a csomag visszaszántandó.

**Házasságkötések.** Az elmúlt héten a következő házasságkötések történtek: Takács Lajos ref. és Kovács Ágnes ref., Szél Mihály ref. és Kis Emilia ref., Varga József ref. és Boros Eszter ref., Orosz Gábor gk. és Nagy Juliánna ref., Ugrai László rk. és Ádám Mária rk., Siró János ref. és Molnár Margit rk., Papp József ref. és Bakos Mária ref.

**A Giesshübl-savanyúvíz jelentősége** mint ragályos betegségek elleni óvintézkedés a Hueppe tanár udvari tanácsos Prága által ezen forrásoknál eszközölt bakteriológiai higiénikus vizsgálat által is megerősítették, mely vizsgálat szerint a Giesshübl források mint gyakorlatilag csiramenteseknek és a forrásfoglatok töltési berendezések és mindenemű az elszállításra használt anyagok mint a legmagasabb higiénikus követelményeknek megfelelőek bizonyultak.

**Egy népszerű. A „Moll-féle sóborszesz”** által a betegeknek egy épp oly gyógyhatású, mint olcsó szer nyújtatik köszvényes és csuzos bántalmaknál, sebeknél és daganatoknál. Egy üveg ára utasítását együtt 2 akrona. Szétküldés naponta utánvétel. Moll A gyógyszerész, cs. és kir. udv. szolgált. által, Deos, 1, Tuchlauben 9. A vidéki gyógyszerárakban és anyagkereskedésekben határozottan Moll-féle készítmény kérendő az ő gyári jelvényével és aláírásával.

**Halálesetek.** Az elmúlt két napon a következő haláleseteket jelentették be az áll. anyakönyvi hivatalban: Megyesi Pál ref. 12 éves, Molnár László ref. 58 éves, Kiss Ferenc ref. 74 éves, Klein Elemér ref. 18 éves, özv.

Katona Józsefné ref. 79 éves, Gebei J. ref. 1 napos, Turai Miklósné izr. 32 éves, Lakatos András rk. 67 éves, Horváth Sándorné rk. 62 éves, özv. Gyuláni Alajosné ref. hatvanhat éves, Bihari Juliánna ref. 1 hónapos.

## Legujabb.

**Alávaló orosz hadviselési módszer.**

**80,000 rubelt tüztek ki egyik parancsnokunk elfogatására.**

Budapest, okt. 24. A Magyar Távirati Iroda jelenti:

Orosz hadviselési módszerek újabb illusztrációjáról szolgálhat a következő legmegbízhatóbb forrásból származó hír:

**Az oroszok csapatvezéréink egyikének elfogatására vagy megölésére 80,000 rubel díjat tűzött ki. Ebből magyarázható az illető parancsnok ellen intézett merénylet, mely szerencsére meghiúsult.** (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

## Csarnok.

### Vetélytársak.

Regény.

Írta: **B. M. CROKER.** 153

Kant ezredes érthetetlenül hebeggett valamit, hogy „el van ragadtatva”, biztosan azért, mert nem voltam szellem, hanem husból és vérből való leány.

— Nagyon sajnálom, nagyságos asszonyom — egészen közel lépett hozzám s kegyetlenül ajka mosolygott — hogy nem volt már előbb szerencsém!

— Ah — feleltem, alig tudtam, hogy mit beszélek — gyöngékedtem, amikor meglátogatt bennünket.

— Ne sétálnánk körül a terméken, mielőtt a társaság megérkezik? — folytatta, majd karját nyújtotta.

Természetesen el kellett fogadnom a karját.

E vezetett, hogy megnézzem a pazar éttermeket, flirelésre alkalmas fü kékelt.

Jímet hátrahagytuk.

Kissé bosszusnak látszott.

Beszéltünk a forrásról, időjárásról, végre az ezredes így fakadt ki izgatottan:

— Nagyságos asszonyom! Éő hasonmása egy hölgyismerősömnek, aki meghalt már. Nem is sejtji, mennyire megdöbbenett ez imént.

Nagyon is jól tudtam, de nem szóltam semmit sem.

— Most, hogy jól megnéztem kegyedet — szükségtelenül közelről vizsgálta arcomat — persze látom a kedvességét.

— „Kedved” fiatalabb, szebb, bájosabb, de becsületemre, egy percre azt hittem, hogy ő az!

— Észrevettem, hogy ön kissé meghökent — siettem a válasszal.

— Meghökentem! — mondotta méltatlankodva.

— Dehogy, csak meghalott és igen nagyon felizgatott.

Felgöngyölít.

A szerkesztésért felelős: **A LAPKIADÓ.**

## NYILT-TÉR

**Járványoknál  
s minden  
ragályos betegségnél**

kipróbált óvintézkedés.

Mattoni féle  
**Giesshübler**  
Savanyú víz

## CSASZARFÜRDŐ

BUDAPESTEN.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irtalmas-rend tulajdona. Elsőrangú kénés hévízü gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, iszaborogatások, uszodák, külön hölgyek és urak részére. Török- és márványfürdők; hőleg-, szénsavas- és villamos vízfürdők. — A fürdők kitűnő eredménye használatnak főleg csuszabántalmaknál és idegbajok ellen. — Ivó-kúra a légzőszervek hurutos eseteiben s altesti pangásoknál 200 kényelmes lakoszoba. Szolid kezeléjentyes árak. — Gyógy- és zened. nincs Prospektust ingyen és bérmentve küld.

az Igazgatóság

MOLL-FELE  
SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle SEIDLITZ-POROK tartós gyógyhatása a legmakacsabb GYOMOR- és ALTEST-BÁNTALMAK, avororhev, rögzült SZÉKREKEDÉS, májbántalom, VERTOLULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb NŐI BETEGSÉGEK ellen, e jeles háztiszta évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona Hamisítások törvényileg fenytettek.

MOLL-FELE  
SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel és a Moll-féle sós borszesz nevezetesen, mint a fájdalomcsillapító bedörzsölés szerköszvény, csusz és a megülésegyéb következményeilegismertebb népszer.



Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

Moll-féle gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gondozásáért és ápolásáért egy gyermeknek, mint felnőttek számára. Egy darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill. Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjegyvel van ellátva.

Fő-szétküldés:

MOLL A. gyógyszerész,

cs. és kir. udv. száll. által Bécs, I. Tuchlauben 9 Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett teljesítetnek. A raktárakban tesék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni

## Petroleum

Ha szép világosságot akar szobájában, kérje mindenütt



A „Vacuum Oil Company r.-t.”

Vacite  
petroleumát,

amely takarékos használata, kifogástalan égése, nagy világító erejével tűnik ki.

Minden szó egyszeri beiktatása 5 fillér. Vastagabb betűvel 10 (tiz) fillér

## APRÓ HIRDETÉSEK

Levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell beküldeni. — Postán beküldött hirdetésekre vonatkozólag a utalvány-szelvény száma kértetik.

Apró hirdetés előre fizetendő. Vidéki apró hirdetés díja levéljegyekben is beküldhető

UDVARRA NYILÓ szoba kiadó Darabos-u. 7.

Eladó jutányos árban egy teljesen jó karban lévő tüzemképes cséplő-garnitúra. Bővebb felvilágosítást ad a Szatmári Bank Szatmár.

Fajtiszta ezüstnyulak, hófehér gerlicék, törpe tyukok, emdeni libák, pekingi kacskák és tojásaik eladók. Libakert 12.

Segédet ki szakmáját teljesen érti s legalább 3—4 évi gyakorlata van, elfogad folyó hó 15-ére. Kálmán fűszerkereskedése, Kut-utca.

Egy fiatal volt kórházi ápolónő ház-hoz is elmegy beteget ápolni. Cim: K. Juliska, Darabos-utca 20.

Perfekt gyors és gépirónő kerestetik, ki németül tud, előnyben részesül. Ajánlatok: „Vidékre” jellege alatt kiadóba.

MÉZÉDES csemegezőlöt nemes fajokban, muskotály 3, őszibarack, alma, körte 2 korona postakosaraként Künstler telepérről, Kiskunhalas.

CSEMEGEMÉZ, ideális, ötkilós postaböjdonnel 7 koronáért szállít utánvétellel Méhteley, Nádaslady.

Átköltözés miatt Nádudvaron sürgősen eladó egy 5 szobából és mellékhelyiségekből álló ház nagy udvarral. A telek egy katasztrális hold terjedelmű.

CSEMEGESZÖLÜ postakosaraként 3.50, lekvárszilva, birsalma, paradicsom, nagypaprika 2 korona Szabó, Csongrádról.

HÁROMSZOBÁS UTCAI LAKÁS azonnal bérbé vehető Darabos-u. 7. szám.

Kramer József tudakozó és magán kutató vállalata Debreczen Piac-utca 58. svám. Nyomoz megfigyel és informál.

JÓ IRÁSSAL BIRÓ leány felvétetik a kiadóhivatalban, Darabos-u. 7.

Ipari pályára egészséges fiatal tanulóknak fizetéssel felvétetik. — Csak olyanok jelentkezhetnek, kik hat elemi vagy két középiskolai osztályt sikeresen elvégeztek. Cim a kiadóhivatalban.

18 évnél idősebb férfiak, nők naponta 3—4 koronát könnyen kereshetnek. — Cim a kiadóban.

Fajgalambok igen szép, plimut tyukok és egy szép páva olcsón eladó. Lorántffy-utca 13.

## HOTEL DEAK FERENCZ

Budapest, Aggteleki-utca 7.

Gőzfűtés és minden kényelemmel berendezve.

személyes szobák 3 koronától. 2 személyes szobák 5 kor. 20 fill.

ELSORANGU CSENDES, SZÁLLO -

5 perc a keleti pályaudvartól.

80 szoba és kávéház áll a t. közönség rendelkezésére.

Tulajdonos PALLAI MIKSA.

## PALACE SZÁLODA

BUDAPEST,  
VII., RÁKÓCZI-UT 43. SZ.

ELSŐRANGU SZÁLLODA, A FŐ- ÉS SZEKVÁROS KÖZPONTJÁBAN.

A legmodernebb berendezéssel, hideg és meleg víz minden szobában. — Fűtés hafi. — Lakosztályok, fürdőszobával. — 100 szoba, 5 koronától kezdődőleg. — Elsőrendű étterem és kávéház esténként magas színvonalú hangverseny.

Nyomatott Horovitz Zsigmond könyvnyomdájában Debreczen Darabos-utca 7